附件1．

反映成果的总结

生理学实验教学以“强化基本训练，提高综合素质”为指导思想，以培养学生观察分析和动手能力、实事求是的科学实验态度为实验教学总体目标，为使实验教学尽快与国际接轨，培养当今社会需求的实用医学生，通过加强英语实验教学，设置中、英文版研究型实验项目和综合型实验项目的训练，使医学生学会用中、英文语言表达生理学实验内涵及过程，培养他们成为具有研究开发的能力和较高综合素质的专业人才。

一、生理学实验教学目标的实施方案
---自编中、英文版实验教材及其配套的中、英文实验教学课件
为保证实验改革方案的实施和推进，探索一条即符合国情又与国际接轨的生理学实验教学模式，除完善原有的教学实验室外，教师的首要任务是自行编写中、英文实验教材及其配套实验教学课件，配备网络实验教学资源，使双语实验教学与网络信息平台的运用和多媒体实验教学形成三位一体的实验教学模式，构建一个以学生为主体，教师为辅，中、英文实验教材为蓝本，中、英文实验课件为导向的立体实验教学体系。充分调动学生的参与意识，为实验技术的学习、讨论提供了自由探索的空间。
自编中文版、英文版实验教材及其配套的实验教学课件，包括：①中文版实验教材，由科学出版社出版发行的《医学机能学实验》生理学实验部分，②英文版生理学实验教材--山东大学2004~ 05年立项的软件项目；③中、英文版实验教学课件（8件光盘）--山东大学04~05年立项的软件项目。按照实验教材格局分为三个层面即生理学基本实验：《蟾蜍神经干动作电位的引导及其传导速度测定》；《影响家兔离体小肠平滑肌生理特性的因素》；《呼吸运动的调节》；生理学融合实验：《影响尿生成的因素》，《心血管活动的调节》，生理学创新实验：《小鼠全脑缺血模型的建立》；《失血性休克》。④卫生部医学视听教材2004年5月《豚鼠微音器电位及听神经动作电位》。

3年来中、英文版实验教学课件光盘已用于本校各专业不同层次的医学生和留学生课堂实验教学和理论课堂插播，并充分利用网上资源-----生理研究所《山东大学生理学精品课程》平台，实行多媒体实验课件自学和预习实验过程，运用虚拟、仿真和实际操作相结合等实验技术手段，拓宽学生的知识面，培养学生的实验技能和科研能力，深受广大学生和老师及同行学者的欢迎和厚爱。
二、生理学实验教学改革培养目标的三个主要环节：

加强对学生实践动手能力的科学素质培养是实验教学的首要环节，该阶段的目标培养方式是以中、英文版生理学实验教材的《生理学基本实验》为蓝本，以与之配套的中、英文版实验教学课件《蟾蜍神经干动作电位的引导及其传导速度测定》；《影响家兔离体小肠平滑肌生理特性的因素》；《呼吸运动的调节》为导向，帮助医学五年制、六年制、七年制、八年制学生和留学生在巩固理论知识和弄懂弄通实验原理的基础上，进行基础实验项目全面扎实的训练，掌握实验基本操作方法及技能，正确使用多种仪器，以实事求是的科学实验态度，掌握正确的数据处理方法，按时完成实验项目，写出实验报告，培养学生严谨的工作态度和严肃认真的作风。
加强综合分析能力和技术基础能力的培养是实验教学的第二环节，几年来我们进行了综合性实验改革，自编实验教材中的《融合实验》内容和与之配套的实验教学课件如《失血性休克》、《小鼠全脑缺血模型的建立》，都是增加对学生提高型的实验项目，在保持基本实验系统性训练的基础上，强调理论教学与实验教学的有机结合，这些综合性实验和设计性实验对培养学生创新能力起到非常重要的作用，通过多专业、多学科的知识交叉，培养学生融会贯通的灵活运用所学理论知识、综合分析、解决实际问题的能力，提高学生的应变力，学生基础实验能力得到进一步加强，综合性实验形成“模块化、分层次、开放式”的新格局，既体现了“加强基础”，又在更大程度上满足了个性化培养的需求。
    专业创新能力的培养是实验教学的最后环节，该阶段的目标是培养学生通过掌握了一定专业理论知识和实验技能后，再经过自编实验教材中的《创新实验》及配套的《小鼠全脑缺血模型的建立》；《失血性休克》实验课件。培养学生的思维能力、动手动脑能力，学会用实验方法去研究开发物理现象及规律，培养学生在实验过程中发现问题、分析问题及解决问题能力，用实验方法去研究开发新技术课题。让学生自己设计实验项目内容，自行完成实验，通过各种操作技能培养他们的医学实践能力，这种创新设计活动使他们的创新意识和能力均有较大幅度提高。该体系强化了学生实验技能的训练，逐步形成了启发式、互动式、研究式的实验教学模式，目前本科生在校期间的校级和国家级大学生创新性立项的科研项目逐渐增多，研究成果不断涌现，与此教学模式的转变有着必然联系。

三、生理学实验课件研制过程：
该系列课件是以医学院实验中心机能实验室为拍摄基地，应用实验室的电生理实验仪器与器械，对动物实验现场、实验过程进行实拍、录像，课件的画面清晰、直观、逼真，运用二维、三维动画深刻而具体地表现某些复杂、微观不易理解抽象的器官和整体的动态过程，配有中英文两种语言解说的形式，集文字、声音、图像、动画、视频于一体的教学课件，达到激发兴趣，启迪思维，深刻理解和掌握教学内容。
本实验课件的中文版分为八大模块即《实验目的、实验原理、实验对象与器材、实验方法与步骤、关键技术、注意事项、思考题、创新与探索》；英文版同样分为八大模块即《AIM；THEORY；ANIMNAL and APPARATUS；PROCEDURE；The key of experiment；PRECAUTIONS；IMPORTANT QUESTIONS；Innovation and Explore》，按照课件页的次序进行播放。课件页中设置超级链接，可以改变课件的线性放映方式，随意点击目录中某一项即可进入该模块状态，也可反复反演，从而提高课件的交互性。避免了传统浏览多媒体课件时必须从头至尾播放的弊端，极大地节省时间，提高学习效率，并且界面操作简单、学习方式灵活、予人印象深刻。
1．实验室现场直接拍摄内容：在生理实验过程中,注重加强学生技能的培养,强调提高动手动脑能力，手脑并用才能在实验课上不断改进和创新，因此拍摄以下内容时应注意几个问题：

（1）教会学生正确使用实验仪器是做好实验的关键，因此实录的电生理实验仪器介绍，详实地介绍了计算机生物机能实验系统的基本原理与性能（BL-410生物信号记录分析系统的硬件与软件部分），然后注重介绍了电生理实验记录装置（仪器连接与调试），使学生充分利用实验仪器在有限的实验课时内作出正确实验结果，记录出完美实验曲线。

（2）实验基本操作技术是实验成败的关键，针对学生实验手术操作中可能出现的问题，通过录像、动画过程引导学生针对性预防和避免以上问题的再现，制作课件时特别设置了《关键技术、注意事项》环节，这样的训练使医学生在实验过程中手脑并用，一方面可培养学生的规范操作技能，减少或避免实验中的常见错误，另一方面也有助于革新意识的培养，让学生在独立解决问题中提高自己的技能和解决问题的能力。
2．制作动画片：

制作生动形象、逼真的动画片模拟计算机生物机能实验系统的基本原理、动物实验基本过程，用动画演示动物实验的基本理论。

3．后期制作经过剪辑合成，背景音乐和中、英双语配音，制作成实验教学光盘。

四、创新点：

（1）模式设计先进、新颖、适用于中、英双语实验教学：

目前国内尚未发现此类实验教材教材和实验课件，本课件在高校医学专业开展双语实验教学具有一定的指导作用，也具有广阔的应用价值。①自编英文版实验教材--山东大学04~ 05年立项的软件项目。②自制的中、英文版实验教学课件是中、英文实验教材的配套教材，以直观、逼真的实验录像为基础；精彩的动画片解释深懊的实验理论；配以中、英文解说，制作成双语光盘。

通过加强英语实验教学，使实验教学尽快与国际接轨。设置中、英文版研究型实验项目和综合型实验项目的训练，使医学生学会用中、英文语言表达生理学实验内涵及过程，培养他们成为具有研究开发的能力和较高综合素质的专业人才。

（2）使用程序简捷、方便：

本实验教学软件既充分考虑到形象化的网上教学优势，又兼顾到减少文件长度、提高网络运行速度，还兼顾在网络不通的场所也能随时使用播放等因素，运作简单，也可在单机上运用。软件制作的光盘简捷，方便、易于操作，便于网上传播，利于网络教学资源的配套使用。成本低廉、受众面广、效果显著等优点。实验课前学生可在教研室《精品课程》网络随时播放预习，增强对生理实验的情趣；实验课中通过实验室局域网播放，学生可既时播放，不断按照实验教材的操作步骤，注意关键环节，有条不紊的做好活体动物的生理实验，有效的提高了实验教学的成功率。实验软件课件亦可在理论课上插播，使抽象、深奥难懂的电生理理论知识，变得易于接受和加深理解。
（3）具有一定的经济效益：

当前国内尚未发现本双语实验课件，由于内容新颖、画面真实、生动形象，可向国内、省内的各类医学院校、民办医学院、网络教学推广使用，具有一定的经济效益。

（4）学生学习效果： 
学校教务处和机能实验中心通过多种方式对实验课教学进行评估，从每年的评估结果看，满意度在90％以上。通过生理实验教学改革，使学生得到了系统的实验技能训练，提高了实验能力，而且使学生的科学思维、探索精神和创新能力以及综合素质都有了很大提高。部分学生在修完生理实验课程之后能够申报校级和国家级大学生创新项目课题，提前进入实验室开始科学研究的训练工作。2005年至2008年，共有14名同学在我研究所承担校级大学生创新项目，1项国家级大学生基金资助的项目，取得了很好的成果。
三年来，该项成果已经在我校五个学院中的10余个专业的本校生和留学生3000余人进行了试用，实验课件在我研究所《生理学精品课程》网上播放，学生受益广泛。通过调查发现双语实验课件深受学生的欢迎和其他医药院校师生的赞许和欢迎，有的院校还来电询问欲订购双语实验课件。因此该项成果具有实用性及广泛的适用价值。在我校生理学实验试用成功的基础上，可以在全省范围内乃至全国范围内的医学院校推广使用。
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